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0 demonstraţie.
Sibiiu, 12 Aug. n. 

(m.) Azi să petrec în capitala Ungariei 
evenimente caracteristice pentru senti
mentul de loialitate al Maghiarilor, cu 
care în ziaristică şi pretutindenea se 
face atâta paradă, şi caracteristice tot
odată pentru intoleranţa maghiară.

Un general austriac, acum 51 de 
ani apără vitejeşte o cetate contra re
belilor, cari detronaseră pe supremul 
lui şef, pe Împăratul-Rege. El o apără 
pănă la ultima răsuflare, ca un ade
vărat erou şi rebelii numai după căde
rea lui şi a soţilor sei pot să devie stă
pâni asupra cetăţei. Pentru această 
vitejie şi fidelitate Monarchul ridică ge
neralului şi soţilor sei un monument 
acolo, unde a fost teatrul de luptă şi 
al căderei lor glorioase.

Nimic mai natural decât aceasta, 
căci dacă tronul trebue să recunoască 
meritele, ce se fac pentru susţinerea 
legalităţei, a ordinei publice şi a tronu
lui însuşi, apoi de sigur jertfirea vite
jească e cea dintâiu între aceste merite.

Eată pentru-ce s’a ridicat monu
ment lui Hentzi, (căci acesta e genera
lul), pe piaţa lui S. Gheorghe din ceta
tea Buda, pe care el o apărase până 
la ultima răsuflare.

Şi mult timp a stat monumentul 
acolo, unde a fost ridicat; dar’ cu cât 
şovinismul maghiar creştea şi se înră
dăcina, cu atât mai mult era atacat şi 
se pretindea nimicirea sau delătura- 
rea lui.

în fine s’a făcut şi aceasta în pri
măvara anului curent. S’a decis stră
mutarea lui. Nu ştim, că s’a făcut 
aceasta sub presiunea şovinismului, sau 
din causă că piaţa pe care se afla, tre
bue nivelată. Destul, că s’a decis 
strămutarea.

Atunci însă şovinismul nesăţios a 
formulat noue pretenţii. A pretins, ca 
osămintele celor de sub monument să 
fie transportate în cimiterul militar, unde 
să li-se ridice o simplă peatră sepul- 
crală, ear’ monumentul, dacă nu poate 
fi nimicit, să se ducă la Viena, unde să 
fie aşezat în arsenal.

Aceste pretenţii n'au fost luate în 
considerare. Ceea-ce pretindeau şovi- 
niştii ar fi fost o impietate şi totodată 
s’ar fi alterat însemnătatea monumen
tului, de a servi de pildă şi îndemn ar
matei în ce priveşte fidelitatea şi lupta 
eroică a acelora, în a căror memorie s’a 
ridicat.

De aceea osemintele lui Hentzi şi 
ale soţilor sei au fost exhumate şi trans
portate în un nou mormânt, în curtea 
şcoalei de cădeţi, şi pe mormânt s’a ri
dicat monumentul strămutat.

Mormântul şi monumentul vor fi 
sfinţite azi de un preot militar şi actul 
acesta se face cu o paradă militară, 
luând parte la ea trupele de armată co
mună şi de honvezi, garnisonate în Bu
dapesta. La actul sfinţirei au fost pro
vocaţi a se presenta şi oficerii în re- 
servă, ear’ Maiestatea Sa, supremul şef 
al armatei, este representat prin Archi- 
ducele Iosif.

Dar’ măsurile luate pentru săvîrşi- 
rea actului de pietate, au turburat de nou 
capetele patrioţilor şovinişti. îndată-ce 
s’a ştiut, că sfinţirea se face cu paradă 
militară, s’a început agitaţia patriotică. 
De câteva zile ziarele scot la iveală 
şi comentează în ton pătimaş gravami- 
nele »naţiunei«.

Pe patrioţi îi doare, că monumen
tul lui Hentzi este ridicat în curtea şcoa
lei militare, aducând aminte elevilor mi
litari faptul lui Hentzi: vitejia şi fideli
tatea pentru împărat.

îi doare, că jertfirea lui Hentzi se 
onorează într’atâta, încât în memoria lui 
se face paradă militară.

Nu pot suferi, că la acest act sünt 
comandaţi şi honvezii — armata ma
ghiară ! — şi că oficerii în reservă şi chiar

comandantul honvezilor, Archiducele Io
sif încă asistă, acest din urmă represen- 
tând pe Monarchul.

Pentru toate aceste un potop de 
injurii să descarcă asupra acelora, cari va- 
tămă(!) în chipul acesta »naţiunea«, şi se 
înţelege, că în locul prim asupra armatei. 
Ear’ ca treaba să fie şi mai cu forfoiu, în 
un meeting convocat de kossuthişti şi 
ţinut Joi, s’a decis, ca »cetăţenii inde
pendenţi« ai capitalei să meargă în pro
cesiune cu stindarde la monumentul 
honvezesc şi să-'l încoroneze.

Astfel azi se ţine în Budapesta o 
sărbare militară de pietate, pentru came- 
razi căzuţi în luptă eroică şi o altă 
»sărbare« şovinistă, drept demonstraţie 
patriotică. Armata încoronează monu
mentul apărătorilor dinastiei şi ai mo
narchies ear’ »cetăţenii independenţi« 
pe cel al rebelilor.

Azi şovinismul de nou îşi face 
orgiile sale. Iloialitatea şi intoleranţa 
Maghiarilor ese de nou şi foarte pregnant 
la iveală, căci în tabăra »cetăţenilor in
dependenţi« se întâlnesc sentimentele 
tuturor Maghiarilor, chiar şi ale acelora, 
cari azi tac, ţiind cont de posiţia lor 
oficială.

Monumentul lui Hentzi a fost stră
mutat la dorinţa Maiestăţei Sale; în noul 
seu loc a fost provăzut cu o inscripţie 
simplă; la sfinţirea lui nu iau parte de
cât soldaţi, cari datori sünt a venera 
pildele de vitejie şi jertfire; invitările 
cătră oficerii de reservă sünt foarte ino- 
ofensive: cu un cuvânt s’a făcut totul, 
în marginile posibilităţei, ca şovinismul 
să fie satisfăcut. Dar’ toate au fost de 
giaba. »Cetăţenii independenţi« n’au fost 
mulţumiţi cu aceste şi au aflat de bine 
să facă demonstraţie.

Atunci deci, când armata şi repre- 
sontantul Maiestăţei Sale încoronează 
monumentul fidelităţei cătră tron, şovi
nismul încoronează monumentul revo
luţiei.

Pe când »naţiunei« ’i-s’a iertat se 
ridice monumente în memoria revoltei 
dela 1848 şi a şefilor ei de tristă pome
nire, ea, »naţiunea« grandomană nu vo- 
eşte să sufere un monument, pe care 
’l-a ridicat Împăratul-Rege unui fidel şi 
viteaz soldat al seu.

Aceste sünt tot atâtea isbucniri 
caracteristice şi îngrijitoare ale senti
mentului maghiar, peste cari bărbaţii de 
stat ai monarchiei habsburgice n’ar tre
bui să treacă cu uşurătate.

Sibiiu, 12 Aug. n.
BELA CURTE. Monarchul 

îşi va sérba anul acesta la Ischl 
»ina. naşterei, —  care e a şcsczeci 
şi noua, —  în cerc familiar. în  
Viena şi Budapesta, precumpre- 
tutindenea în ţeară, se vor face 
ínsé sérbdrile obicinuite. La 
Budapesta va pontifica însuşi 
primatele Vas zar g, ear’ prim- 
ministrul Széli va fitté recep- 
ţiutte, în palatul din Buda.

Tisza réspunde. Contele Tisza 
István réspunde la întrebarea ce 'i-arn 
pus-o, de a recunoscut ori nu la Arad 
individualitatea naţională a po
porului român. Nu direct, ci prin 
organul seu de publicitate din Oradea- 
mare, care, reproducând întreaga noa
stră întrebare, împreună cu asigurarea, 
că în cas că răspunsul e afirmativ, 
întindem şi noi mâna de înfră
ţire contelui Tisza, — ne spune 
următoarele: „Bin partea noastră 
credem, că pentru buna înţele
gere între poporul maghiar şi 
cel român avem prea puţină tre
buinţă de mâna amiculă a. „Tri
bunei“.

Bun şi mulţumitor răspuns!

Maghiarizare. Aproape patru 
sute de sate ţărăneşti din comitatul 
Baranya au nume sârbeşti sau nem
ţeşti. Stăpănitorii comitatului au aflat 
însă, din istorie, că satele acestea

aveau înainte cu două sute de ani 
nume ungureşti, prin urmare, au luat 
»patriotica« iniţiativă se le maghiari- 
seze pe toate. în  proxima congregaţie 
a comitatului se va face propunere 
^motivată* în direcţia aceasta; con
gregaţia o va primi, guvernul o va în
cuviinţa, şi eată că comitatul Baranya 
va fi maghiarisat cu desăvîrşire.

Bine fac că se grăbesc »patrioţii« 
cu maghiarisarea. Ce ştii ce aduce 
ziua de mâne!

_____ J__

„(ia ltc i au i«“, ziar rutean din Lem berg 
ocupându-se în tr’un articol mai recent cu ra
porturile politice din U ngaria , îi condamnă 
fără cruţare pe M aghiari, pentru asuprirea cu 
care tratează naţionalităţile din ţeară, ales pe 
S lavi, şi-’şi termină articolul astfel:

„îu Ungaria majoritatea o compun 
Slovacii, Rutenii, Serbii, Românii şi Saşii. 
Prin o cooperare amicală şi comună ar 
pute sé forţeze dela guvern concesiuni: 
dur’ Saşii din Ardeal strică treaba, pen- 
tru-că nu vreau sé între în acţiune comună 
cu Slavii şi Românii. Partidul poporal, care 
până aici era coutrar emancipărei Slavi
lor, promite acum ajntor Slovacilor pentru 
viitoarele alegeri parlamentare; dar’ c în
trebare, că-’şi va puté schimba acum din- 
tr’odată atitudinea de mai ’nainte ? Aşa 
se pare, că partidul poporal ar voi „f-’şi 
întărească posiţia. cu ajutorul voturilor 
Sl«>vaciIor, folosind apucături şirete”.

Cam are dreptate „Galiciania”.

Din A ustria.
Mişcarea Nemţilor din Austria, în 

contra guvernărei cu ajutorul paragra
fului 14 din conştituţie, ia proporţii 
serioase şi îngrijitoare pentru guvernul 
austriac. Trei momente însemnate voim 
se remarcăm, ca ivite în această mişcare. 
Ântăiu: Ura nemărginită, între ele
mentul slav şi cel gerînân din Austria, 
cari ambele luptă pentru putere şi ege- 
rnonie. De aci ciocniri între aceste 
două elemente, unde numai se pot în
tâlni pe teren deschis. Al doilea mo
ment e faptul, că amărăciunea opiniu- 
nei publice din Austria nu e îndreptată 
atât de mult în contra guvernului au
striac, cât mai mult în contra Maghia
rilor; pentru-că aşa numita formulă a 
lui Széli a făcut de s a introdus în Au
stria suspendarea tăcută a constituţiei 
şi guvernai ea cu ajutorul paragrufului 
de nevoe. Al treilea şi cel mai grav 
moment este însă, că tot mai mult es 
la iveală în Austria tendenţele sc- 
paratistice de rassă şi dorinţele Nemţi
lor, de a se rupe de cătră Austria. Pre
tutindenea se cântă „Wacht am 
Rhein“, imnul german, şi se trage cu 
coada ochiului spre Berlin. Simpto- 
mele sünt deci foarte îngrijitoare, ear’ 
energia guvernului austriac faţă de ele, 
foarte slabă — cum se vede.

„înfrăţirea “.
»Drapelul« din Bucureşti, ocupân

du-se cu articolul din »Pesti Hírlap« 
referitor la »evenimentul« dela Arad, 
face următoarele nimerite constatări:

»E caracteristic, că »Tribuna Po
porului* din Arad publică toate toastele 
ţinute la banchetul lui Goldiş, însă pe 
al dlui Mangra îl reproduce numai în 
parte. încât e publicat nu e nimic din 
faimoasele declaraţiuni, pe care se ba- 
sează toate articolele foilor maghiare. 
Vorbeşte de eclesia docens şi discens 
etc. Dar’ de desminţit, încă nu des- 
minte nimic dl Mangra. E rău aşa, 
căci dînsul e răspunzător înaintea Ro
mânilor de aceea ee a vorbit şi de con- 
secuenţelă vor bir ei. Toastul dlui episcop 
Popea e între toate marginile raţiunei 
şi politicei româneşti. Altcum, »Tribuna 
Poporului< schimbă şi sfirşitul toastului 
grofului Tisza, care a zis că închină 
păharul în sănătatea acelor Români, »cari 
sünt credincioşi sinceri ai patriei«, pe 
când în »Tribuna Poporului« stă scris: 
>cari luptă cu sinceritate şi inimă 
deschisă pentru neam şi biserică« — 
mare deosebire«.

Va să zică, — falş pe toate liniile!

U n com unicat,
în România s’a votat o lege de

spre învăţământul superior. în înţelesul 
acestei legi universitarii străini au se 
plătească taxe însemnate pentru dreptul 
de a pută asculta cursuri la universită
ţile române din Iaşi şi Bucureşti. Presa 
maghiară a înţeles lucrul astfel, că sub 
străini se înţeleg şi Românii din Tran
silvania şi a făcut mare svon pe tema 
aceasta, bătându-’şi joc de noi, că astfel 
süniem trataţi din partea fraţilor din 
regat. Bucuria presei maghiare a fost 
însă prematură, pentru-că lucrul nu stă 
tocmai aşa. Un comunicat apărut în 
ziarele din Bucureşti ne spune, că stu
denţii români transilvăneni şi macedo
neni nu vor fi supuşi la plata acestor 
taxe şi sünt primiţi şi în internatele 
statului ea şi Românii din regat.

„R om ân ia  Ju n ă “.
Am anunţat zilele trecute că „Roiuâuia 

•lunii" este titlul unui ziar, care va apare în 
Bucureşti, cu începere dela 5 Octomvrie 1899. 
Noul confrate va fi condus după următorul 
program: »Va fi un organ indepeudeut de 
purtidele politice. întemeiat pe basă deiuo- 
craticâ-moderatâ. Ideea sa fundamentală va 
fi apărarea şi desvoltarea principiilor, cari 
privesc existenţa şi m&rirea statalul şi a po
porului rornâu.

' în  această ordine de idei ziarul va lupta 
pentru întărirea spiritului de autoritate a sta
tului, pentru  inrádécinarea sentimentului 
monarchic îu massele poporului, pentru 
ridicarea simţementului moral şi religios şi 
mai ales pentru îndrumarea politicei roma
neşti pe adevérata cale a binelui public, 
pledând mereu pentru o luptă onestă şi des- 
iuteresatâ.

»Ziar de propagandă a culturei, „Ro- 
mânia Jună” va da în fiecare număr o bogă
ţie de articole concise asupra politicei noastre 
şi a celei externe, articole de literatură, so
ciologie, de arte şi ştiinţe, notiţe număroase 
şi variate, in formaţiunile cele m ai întinse şi 
controlate, va ave un serviciu particular de 
depeşi şi va conţine sfaturi economice şi higié
niáé serioase: cu un cuvent, ziarul va fi în 
acelaşi timp o adevărată enciclopedie de cuno
ştinţe interesante şi folositoare«.

Mulţi an i!

înfrăţirea dela Arad.
— Un glas sârbesc. —

sBranifct, organul sârbesc ce stă 
foarte aproape de naţionalistul Dr. Polii, 
fost preşedinte al congresului naţiona
lităţilor dela 1895, — apreciază »înfrăţi
rea« dela Arad într’un remarcabil arti
col, din care extragem următoarele:

»îmbrăţişarea Maghiarilor şi Ro
mânilor în contra panslavismului n’are 
scop adevărat, de oare-ce nu există ad
versar comun; în urmare ea este înte
meiată pe o basă foarte nesănătoasă. 
Nici nu voim a presupune, că alianţa 
aceasta ar fi îndreptată în contra Slavi
lor din Ungaria; căci ar fi înfiorător 
chiar şi gândul, ca popoare într’un stat 
se leg8 alianţă în contra vieţei celor
lalte popoare din acelaşi stat, cari au 
aceeaşi soarte comună şi împart ace
leaşi dureri şi bucurii. Aceasta n’ar fi 
numai un păcat politic ordinar, ci o 
crimă politică. Unde este aşadar’ 
»pericolul*, care uneşte pe Maghiari 
cu Românii ?

»Instalaţiunea episcopului Goldiş 
din Arad serveşte drept ocasio, ca frasa 
politică să cucerească teren şi la fraţii 
noştri români coreligionari. Adevărată 
frăţietate cu prilejul banchetului; un 
adevărat idil politic de îmbrăţişări şi 
sărutări! Noi nu dăm inult pe toaste la 
prânzuri bogate. în stare iluminată nu 
trebue criticat fiecare cuvânt, căci între 
vesele pahare omul curând se însufle
ţeşte. Dar’ la acest banchet s’au auzit 
cuvinte serioase, atât din partea Maghia
rilor, cât şi din partea Românilor, cu
vinte despre cari e necesar a face amin
tire. Declaraţia contelui Stefan Tisza e 
foarte frumoasă şi nobilă; ideile lui sünt 
patriotice şi înţelepte ; nu înţelegem însă, 
de ce pentru realisarea acestor idei să 
fie necesară o specială alianţă româno- 
maghiară ? Pe basa principiilor desfă
şurate de contele lisza  şi sub flamura 
înălţată de el toate popoarele Ungariei 
se pot uni şi-’şi pot garanta pe vecie o 
împreună vieţuire. Cuvintele avântate 
’şi-au avut efectul faţă de Români şi 
au primit mâna frăţească cu motivarea 
ce li-s’a oferit lor la masa albă din par
tea Maghiarilor. Tocmai aceasta este, ce 
ne vatămă pe noi. Dacă ne împrietenim 
cu Maghiarii, şi asta e posibil; dacă 
vorbirea contelui Tisza este programul

activităţei viitoare a bărbaţilor de stat 
maghiari: atunci ne împrietenim cu toţii. 
Motivarea însă, că această înfrăţire să 
se întâmple cât mai curând, nu era iertat 
Românilor s'o primească şi să ofere un 
fel de alianţă roifiăno-mcighiară, care 
ar fi îndreptată \ri contra Slavilor. 
Asta nu- ’i nici frumos', nici în
ţelepte? te ! . *.

__ »La timpul seu Românii au înche
iat înainte de toate alianţă cu popoa
rele nemaghiare, şi prin • aceasta la 
toată întâmplarea 'şi-au luat asupra-'şi 
anumite îndatoriri faţă cu celelalte na
ţionalităţi. Una din aceste îndatoriri 
este de bună-seamă şi aceea, că o na
ţionalitate fără celelalte nu se poate 
dimite la pactări politice. De sigur, 
aceasta constitue prima condiţie a ori
cărei acţiuni comune ! Mai vîrtos trebue 
să condamnăm aşadar’ purtarea faimo
sului compatriot Mangra, care odi
nioară se însufleţea mai mult pentru 
alianţa naţionalităţilor nemaghiare, 
car * acum umblă a se linguşi la 
Maghiari. Ceea-ce a făcut Man
gra acum, tiu stă departe de per
fidia politică ordinară“.

...E destul, credem, pentru un om 
cu sentimente oneste politice, un verdict 
atât de zdrobitor, pentru-ca să-’l trezească 
din beţie. Süntem siguri însă, că pe că
lugărul Mangra îl va lăsa cu totul nea
tins. Şi tocmai pentru aceea e el — că
lugărul Mangra!

D in Viena.
Adunarea coloniei române în ziua Sfântului 
Ilie. — Atitudinea consilierului aulic Cornel 
Cosovici. — Discutarea , ,ştreangului“ trimis 
metropolitului Arcadie. — Ivirea unui mame- 
luc în persoana consilierului jud . .Pamf. Dau. 
-  Punctul de vedere al »coloniei< faţă de zi

direa bisericei proiectate.
— 10 August n.

Ziua Sfântului Ilie a devenit în 
anul acesta memorabilă pentru colonia 
română din Viena, statuându-se un exem
plu pentru totdeauna prin bărbăteasca 
respingere a unui atac diavolesc contra 
demnităţei naţionale.

Românii din loc se adună de două- 
ori pe lună în restauraţia »Zum Magi
strat*, discutând pe lângă petrecere şi 
lucruri de importanţă generală. Viena 
este doar’ un loc de întâlnire pentru 
Românii din toate părţile, şi dacă bra
vul colonel Alexandru Lupu a înlesnit 
prin introducerea convenirilor o înfră
ţire neexistentă până acum, cel puţin 
recunoştinţă ’i-se cade. La iniţiativa 
acestui bărbat s’a luat în discuţie cu 
toată seriositatea zidirea unei biserici 
gr.-or. române, de mult dorite, şi colo
nia plină de entusiasm a făcut toate pre
gătirile, până dăduse de o pedecă, care 
’i-a adus mai ales pe fraţii noştri din 
Bucovina la marginea prăpastiei. Acea
sta este manca cunoaştere a persoane
lor, de cari se fac pendente chestiunile 
cele mai sfinte. Astăzi plâng Bucovi
nenii, văzând, că amarnic s'au pripit cu 
încrederea în elemente, ce trebuiau ob
servate cu mai mult scepticism. Fiindcă 
ideea zidirei bisericei din Viena e pe 
cale de a pica jertfă acestei slăbiciuni 
caracteristice Românilor, credem că e 
datoria conştienţei de a da publicităţei 
fără reservă toate faptele şarlatanilor 
din mijlocul nostru.

E cunoscut, că la primele consfă
tuiri s’a accentuat necesitatea partici- 
părei consilierului aulic Cornel Cosovici, 
căruia s’a încredinţat conducerea comi
tetului ce avea să se constitue pentru 
înfiinţarea unei comunităţi bisericeşti 
gr.-or. române; de aceasta se legau din 
partea celor mai sangvinici mari spe
ranţe; fiind dl consilier aulic ginerele 
metropolitului Arcadie, se aştepta dela 
dînsul, că va îndupleca pe socrul seu 
măcar la spriginirea unicei acestei în
treprinderi naţionale. Dl Hofrath a şi 
sosit la câteva şedinţe, arătând în apa
renţă un zel mare pentru causă şi pro
miţând chiar concursul Metropolitului, 
de a cărui voinţă a făcut, nu spre mică 
nedumerire a unor participanţi mai scep
tici, pendentă zidirea bisericei. Nedu
meriţi puteau fi aceia, cari cunoşteau 
deja cât de sfânt poate fi un principiu la 
persoane, ce în întreaga vieaţă între
buinţează toate împrejurările, fie ele cât 
de nefavorabile binelui comun, numai 
în propriul interes. Metropolitul Arca
die e cunoscut — constituând în istorie 
unicul cas în felul seu de a ajunge la 
treapta cea mai înaltă pe basa incapa- 
oităţei; ne oprim puţin numai la gine
rele seu. Acestuia nu ’i-se poate nega 
diligenţa, dar’ nici talentul de a-’şi uita 
de toate datoriile faţă de neamul seu 
numai de dragul carierei, cu a cărei ur
care a mers paralel şi înstrăinarea fa*
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miliei sale de vechiul trunchiu, ajungând 
cu primirea mult rîvnitului titlu de 
»Hofrath« la desevîrşire. Nu e mult, 
de când ’i-s’a încredinţat în mai multe 
rînduri mandat de deputat în dieta im
perială; de vre-o ispravă însă nu s’a 
svonit nimica în lumea românească; 
atâta numai se ştie, că-’şi dădea conse- 
cuent demisia înaintea avansărei rapide, 
cochetând neîncetat cu Polonii de mare 
influenţă în Austria. Polonii formează 
chiar pentru întreaga sa familie un 
obiect de cult, înlocuindu-se chiar limba 
maternă cu cea polonă.

în şedinţele convocate pentru zi
direa bisericei nu aflau, cum am 
amintit, asigurările dlui »Hofrath« mult 
crezământ la acei-ce ştiau, că şi ul
timul titlu îl primise drept recompensă 
pentru trădările neputinciosului Arca
die. Ou toate acestea însă comitetul 
aranjator hotărîse a se presenta Mitro
politului, isgonit din ţeară. Spre uimirea 
tuturor însă se ivi un consilier dela tri
bunal, dl Dr. Pamfil Dan ca mameluc 
al dluj »Hofrath«, căci înainte de a călca 
pragul casei lui Arcadie, dl Dan veni 
cu propunerea, ca colonia română se 
justifice faptele Metropolitului prin con
damnarea atacurilor din »Patria«. Co
lonia română avea să devină astfel un 
areopag nechemat pentru Românii din 
Bucovina. Dl Dan, despre care se zice 
că a jucat odinioară un rol însemnat 
în »România Jună*, a dormit cum se 
vede 20 de ani, dacă cugetă, că durerile 
Românilor din Bucovina n’au aflat ră
sunet în inimile coloniei din Viena. Re
gretăm numai, că se lasă întrebuinţat 
ca mameluc de o familie, pentru care 
biserica proiectată formează un mijloc 
de rehabilitare a unui individ, urgisit de 
o parte mare de Români. Tentaţiunea 
dädü de greş faţă cu tăria celorlalţi re- 
presentanţi; deputaţiunea îşi păstră dem
nitatea ţinendu-se strict de misiune; 
Metropolitul promise, ca de obiceiu, cerul 
şi pământul, onorându-o chiar cu un 
prânz — un mijloc ordinar a fiicei bla- 
gocistivului ad captandum, ce era să 
fie folosit şi de Paşti, faţă de tinerimea 
universitară, dar’ rămase de ruşine. Co
lonelul Lupu şi Dr. Ciurcu au continuat 
neobosit lucrarea adunând în fine în
treaga colonie pentru constituire în co
mitet legal, în a cărui frunte s’a pus dl 
»Hofrath«, dela care se aşteptau minuni; 
în urmă auzim însă, că Arcadie s’a 
mărginit a-’l ruga pe preotul dela bise
rica grecească de pe Fleischmarkt, se 
permită şi unui preot român liturghi- 
sirea — fu însă respins. Acesta este 
resultatul activităţei valorosului Metro
polit şi a dlui »Hofrath«, ear’ petiţiunea 
adresată consistorului de două luni deja, 
încă nu e resolvată. E de remarcat, că 
colonia română din Viena numai sub 
presiunea comitetului bisericesc, indus 
în eroare de dl Hofrath, n’a aranjat 
nici o manifestare contra surgunitului 
Metropolit, cu toate-că prigonirile în 
Bucovina din causa blagocistivului, ce 
petrecea în plăceri, grijind numai pentru 
mărirea salarului primit de giaba, sem
nând chiar din interes familiar şi vin
derea unei realităţi a fondului unui 
Ovreu (Rudich), luase dimensiuni, ce re
voltau nu numai colonia, dară şi pe 
contrarii Românilor.

în fine s’a aflat, cum se vede, un 
Român, care iritat până la culme de 
netrebniciile lui Arcadie, ’i-a trimis un 
»ştreang«; ori-cât s’ar condamna acesta 
din unele părţi, un lucru e cert: Făp
tuitorul posede mai nobile sentimente 
decât nefericitul Metropolit, căci la făp
tuire nu putea fi condus de interese 
personale. »Ştreangul* a iritat de sigur 
familia Metropolitului, dară ea nu era 
îndreptăţită a denunţa la poliţie per
soane nevinovate, nu era îndreptăţită a 
asmuţa poliţia asupra întregei tinerimi 
academice şi a coloniei române, care 
revoltată prin şicanarea din partea po
liţiei a devenit deja indiferentă faţă de 
zidirea bisericei. Aceasta s’a putut cu-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— R om an — n

de L eo Tolstoi.
(Urmare).

LII.
Strînşi grămadă în ograda staro

stelui, ţăranii se întreţineau sgomotos; 
dar’ cum zăriră pe Nekhludov, tăcură, 
şi ca şi cei din Kurminskoie, unii după 
alţii îşi luară căciulile. Aceşti ţărani 
erau mult mai puţin civilisaţi decât cei 
din Kurminskoie; aproape toţi erau 
îmbrăcaţi în caftane cusute de femeile 
lor şi cu opinci în picioare. Câţiva erau 
chiar cu picioarele goale; unii erau nu
mai în cămeşi, aşa cum se întorceau 
dela câmp.

Silindu-se să-’şi învingă timiditatea, 
Nekhludov, dela începutul cuvântărei, îi 
vesti că-’şi făcuse planul să le dee lor 
moşia. Ţăranii ascultau în tăcere şi fără 
ca faţa lor să arete vre-o emoţiune.

— Socotesc într’adevăr, — urmă 
Nekhludov roşindu-se, — că tot omul are i 
drept să se folosească de pământ!

— E adevărat! E foarte adevărat!
— ziseră câteva glasuri.

noaşte în ziua Sfântului Ilie, când con
silierul Dan, rămolit prin serviciul de
parte de vatra părintească, — unii pre
supun şi interes personal, — a propus 
o aderenţă ascunsă pentru Metropo
litul Arcadie, condamnând în termini 
aspri pe trimiţătorul»ştreangului«. Acea
sta a trebuit să audă colonia, ca se 
erupă în protestele cele mai mari contra 
atitudinei metropolitului Arcadie, a cărui 
presenţă în capitala imperiului a deve
nit nefastă şi pentru Românii de aci. 
Propunătorul perplex a trebuit să-’şi re
tragă imediat nenorocita moţiune, evi
tând prin depărtarea sa şi insultele 
eventuale. N’a lipsit mult să se publice 
în toate jurnalele un energic protest al 
întregei colonii române contra şicană- 
rilor Românilor din Viena, puse la cale 
de nefericitul Arcadie şi o încurajare a 
Bucovinenilor pe calea apucată. — La 
locul acesta ar fi necesar un raport de
tailat asupra decursului întreg al adu- 
nărei dela Sfântul Ilie; ne mărginim a 
releva însă numai momentele cele mai 
însemnate, căutând a-’i clarifica dlui con
silier Dan punctul nostru de vedere.

Biserica română se zideşte de co
lonia română cu concursul întregei na
ţiuni, fără diferenţă locală. E adevărat, 
că la efectuare e îndatorat în prima li
nie consistorul gr.-or din Bucovina, pen
tru care Metropolitul în această che
stiune e însă numai organul executiv. 
Este aşadar’ evident, că precum fondul 
religionar nu e proprietate privată a 
blagocistivului, nici aşa numitul metro- 
polit Arcadie nu poate împedeca numai 
prin încreţirea sprâncenei realisarea 
măreţei idei.

Dacă unii cred, că Arcadie şi gine
rele seu prin pocloanele făcute guver
nului au trecere la cercurile normative, 
să-’nşeală grozav.

Domnul consilier Dan a pus în
treaga colonie în uimire prin aserţiunea, 
că pe Românii din Viena nu-i impoartă 
întâmplările din Bucovina. Utopiile sale 
’l-au făcut condamnabil ca Bucovinean, 
uitând de fraţii sei de cari s’a despăr
ţit de vr’o câteva decenii fără a fi ne
cesitat la aceasta de împrejurări; con
damnabil ca Român, spriginind tocmai o 
familie ce se hrăneşte din mitra unui 
moşneag urmărit de blăstămul întregu
lui neam românesc, condamnabil ca băr
bat bolnăvicios interesat, căci cu toate 
că ar pută risca şi pensionarea ca con
silier judec, fără a perde ceva, totuşi 
aspiră la un rang mai înalt, a cărui 
ajungere ne-ar bucura pe toţi, dacă n’ar 
fi rîvnit, cum se presupune, prin ser
vicii aduse unei familii urgisite. Con
statăm însă cu bucurie, că numărul ace- 
lor-ce se urcă astfel în sus s’a micşorat 
deja. Dl consilier Dan a reproşat co
loniei puţină prevenire Metropolitului, 
pe care a binevoit a-’l numi, între hoho
tele adunărei, un »cap nobil« şi »păstor 
bunt, puţină prevenire dlui »Hotrath«. 
Spre clarificare trebue să declarăm, că 
tămăiarea ambilor a atins deja ridico
lul. Mulţi s’au mirat chiar de entusias- 
mul şi abnegaţiunea colonelului Lupu, 
care fiind dorit de întreaga colonie în 
fruntea comitetului, a cedat acest post 
dlui »Hofrath«, în buna credinţă că acest 
domn va satisface din causa multelor 
sale conexiuni mai lesne dorinţei gene
rale; nimeni nu credea însă în posibi
litatea unei trageri pe sfoară. Colonia 
’i-a dat dlui consilier Dan să înţeleagă, 
că este decisă a stărui singură pentru 
zidirea bisericei chiar şi fără învoirea 
lui Arcadie şi a dlui »Hofrath« decla
rând franc, că nu se simte dispusă a se 
face unealtă pentru mendrele şarlatani
lor şi în fine dacă ’i-ar fi destinat, să-’şi 
răscumpere biserica proiectată cu dem
nitatea proprie, sau chiar cu vieaţa unei 
părţi însemnate a neamului român, pre
feră a renunţa la zidire, până la sosirea 
unor timpuri mai favorabile, ce vor pune 
bărbaţi mai demni de încrederea na- 

( ţiunei în posturi normative.
Zacherlin.

Din Munţii-Apuseni.
— Societate comercială. — Emke şi şcolile ei. — 

— Şcolile româneşti. —

Abrud, 9 August n.
Noi Românii avem în noi o tărie, 

tărie etnică naţională. Se manifestă 
aceasta în vieaţa noastră publică; în 
progresele zilnice, ce le facem.

Sau nu denotă tărie, forţă internă, 
individuală, împrejurarea, că noi cu 
toate împilările asiatice, cu toate pede- 
cile puse în cale de satrapii fără inimă 
dela cârmă, înaintăm încet, dar’ cu atât 
mai sigur ? în butul tuturor machina- 
ţiunilor meschine ale stăpânilor, noi 
am progresat şi progresăm. Şi un ast
fel de progres, făcut între astfel de îm
prejurări, invoalvă în sine dorul de 
a trăi şi tărie etnică naţională.

Tăria şi forţa însă, ca să ducă la 
un resultat real, condiţionează voinţa 
de a sc manifesta.

Dacă facem acum în privinţa acea
sta o ochire d. e. în munţii noştri, ajun
gem la o conclusie, care ne face se dăm 
din umeri. Aici > avem multe bune, 
dar’ de altă parte nu avem multe, din 
ceea-ce am puté sé avem. Şi că totuşi 
nu avem, din parte-’mi caut causa prin
cipală — pe lângă altele secundare — 
în lipsa voinţei de a face şi prin acea
sta de a se manifesta şi a impune.

Ne lipseşte aici în munţi o »socie
tate comercială«. Şi de aceasta avem 
nevoe, — căci ce e drept, Jidovii nu 
ne fericesc pe aici, — dar’ ’ţi-se frânge 
inima de năcaz, când vezi, că pentru o 
massă compactă de Români rolul prim 
comercial îl dau străinii.

Avem noi în munţi cinci institute 
româneşti de bani, cari toate, har Dlui, 
înaintează cu succes. Oare, dacă ace
stea s’ar pune pe lucru, n’ar pută scoate 
la lumină o »societate comercială«, prin 
care sé punem base largi şi sănătoase 
comerciului românesc în aceste părţi ?

Sau dacă institutele noastre de bani 
nu s’ar pută angaja, — nu avem noi 
oameni cu dare de mână şi inimă, cari 
pătrunşi de măreţia şi momentuositatea 
ideei să iee chestia în mână şi să lucre 
în direcţia aceasta ?

Avem advocaţi, avem inteligenţă, 
avem proprietari mari, cari toţi mână 
în mână ar pute să pună basă acestei 
instituţii, de o importanţă incontestabilă 
pentru noi.

Foloasele resultante ar fi enorme: 
deoparte ni-am înmulţi inteleginţa, apli
când în conducerea şi administrarea ei 
person al curat românesc; am scăpa po
porul sărman din ghiarele Arpazi-ilor şi 
Schmiedt-ilor; aha contrabalansa, ba la 
urmă chiar am nimici comerciul străin 
şi în fine celor angajaţi le-am produce 
un venit însemnat

După cât ştiu eu, s’a şi fost înce
put illo tempore o acţiune în acest scop, 
dar’.... e i! nu o mai spun.

Li-o pun la inimă fruntaşilor Moţi 
această chestie şi-’i rog, ca din cât îi 
ajută puterile să străduiască întru reali- j 
sarea acesteia, şi atunci.... demni vor fi 
de stima şi prinosul poporului.

Emke s’a înfundat şi în creerii mun
ţilor şi ne-a învrednicit cu şcoli naţionale ! 
ungureşti ca să ne lumineze, să ne cui- | 
tive (?) pe noi »proştii de Români«, cum j 
ne numesc.

Atari şcoli avem — pare-’mi-se — în 
Zlagna, Abrud, Roşia, Baia.

Mă mărginesc deocamdată, pe basa 
raportului anual, a scoate şi a stabili 
unele reflexiuni ad rem dela şcoala pro- | 
pagătoare de profundă cultură (?) din Í 
Abrud. I

După datele statistice ale raportu- ! 
lui anual numărul şcolarilor a fost în 
a. c. 316, dintre cari 117, adecă 37°/„ Ro

mâni. Numărul şcolarilor Români (57) 
dela înfiinţarea acestei şcoale — 1894 — 
până acum s’a duplicat. Tot în acest 
raport ni-se dau unele deşluşiri în pri
vinţa scopului, de noi de mult aflat, al 
acestor şcoale. Aşa în prefaţă ni-se spune, 
că »şcoala noastră îşi împlineşte chema
rea sa cultural -politică în direcţia şi 
în spiritul, în care dela început a fost 
înfiinţată« şi adaugă apoi, că aceasta de 
sine se înţelege, în urma caracterului de 
stat a şcoalei.

Tot aci aflăm, că şcolarii au luat 
parte la sărbarea zilei de 3/15 Martie, | 
cu care ocasiune au cântat «Szozat«-ul j 
şi alte imnuri naţionale şi au asistat la 
serviciul divin în biserica unitară.

Dar’ nu numai a tât! Tutorii mena
jaţi ai »fătului« Emke-ian săvîrşesc şi 
lucruri, de cari numai nobila lor naţie 
e capabilă; aşa numele curat româneşti 
le scriu astfel: Krecz (Creţ), Balucz (Bă- 
luţiu), Gyanka (Deoanca), Zsurzo (Giur
giu) etc.

Noi Românii avem în Abrud şi 
Abrudsat trei şcoale confesionale de bă
ieţi şi una de fetiţe, a «Reuniunei fe
meilor«. Chiar acum s’a edificat o nouă 
şcoală gr.-or. cu apartamente largi şi 
acomodate, — rămâne numai ca preoţii, 
învăţătorii şi peste tot inteligenţa locală 
prin sfaturi părinteşti să îndemne popo
rul a-’şi da copiii la şcoala românească, 
ear’ nu la »fătul« şovinist, plăsmuit de 
nişte suflete şi mai şoviniste.

Treziţi-vă, Moţilor, că ne blastămă 
Iancu! Auto.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Betlean, 12 August n. — în 9 Au

gust a căzut peste Betlean ploaie ame
stecată cu grindină, în mărimea ouălor 
de porumbei. N’a făcut mare stricăciune 
pentru-că a trecut iute. A făcut mari 
pagube în Diug şi Mireş, unde povoiul 
a dus pe apă căpiţe de fân. A făcut 
pagubă şi în sămănăturile de primăvară. 
Timpul de vre-o trei zile e ploios şi rece.

Ionel.** *
Hususeu, 10 August n. — Mercuri 

seara, 9 August n. a fost mare foc la 
proprietarul Binder din Hususeu. A ars 
cu desăvîrşire toate superedificatele eco
nomice şi locuinţele servitorilor aflătoare 
pe extravilanul seu, dimpreună cu în
treagă recolta de cereale şi nutreţuri 
adunate în anul acesta. Paguba se urcă 
la zeci de mii. Focul s’a iscat din schîn- 
teile maşinei de îmblătit.

Pe aicia din 29 Iulie până în 9 Au
gust a fost o căldură foarte mare. Cu
curuzul mai tinăr a început a se suci 
la foi şi a se usca ! Mercuri noaptea 
însă s’a slobozit o ploaie, care a învio
rat earăşi plantele.

Astăzi în piaţa Blajului grâul fru
mos s’a vândut cu 1 fl. 10 cr. până la 
1 fl. 20 cr. şi cucuruzul cu 70—75 cr.

I .** *
Baclcherecul-mare, 8 August n.— 

în părţile noastre unii păstori sufleteşti, 
respective conducătorii poporului, se 
poartă de tot scandalos. Unii nu ob
servă pasivitatea, merg la alegeri de 
ori-ce natură, numai de dorul paprica
şului şi al spirtuoaselor, alţii au alte 
scăderi, mulţi sünt lacomi, ear’ unii le 
fac fără margini şi fără-ca să se scan- 
daliseze singuri de faptele lor. Alţii se

pîresc cu poporenii lor, nu la forurile 
noastre, ci la cele civile, de ’ţi-e mai 

j mare ruşinea, când auzi că stau faţă în 
faţă înaintea judecătorilor străini de le
gea şl neamul nostru.

Purtările acestea nu sönt conforme 
cu spiritul evangeliei şi nu e mirare dacă 
mulţi poporeni trec la alte confesiuni, 
ba şi la fără confesiune şi nazareneni.

Nu am amintit nici un nume, dar’ 
sper, că cei pe cari îi priveşte vor în
ţelege şi se vor îndrepta, spre binele no
stru al tuturor. Altcum vor rămâne 
păstori fără turmă. Vede.

Neajunsuri.
— Un glas din afară. —

— 11 August n.
în numărul seu dela 15/27 c. »Te

legraful Român« se ocupă la locul prim 
cu unele neajunsuri, cu cari biserica gr.- 
ort. an de an se luptă şi totuşi nu poate 
ajunge la delăturarea lor.

E vorba despre neobservarea re
gulamentelor şi disposiţiunilor existente 
ale bisericei, nici chiar din partea celor 
interesaţi în causă. Isvorul răului ar fi 
lipsa de interes a celor chemaţi şi pă
catul înrădăcinat de a nu ceti aceea, ce 
trebue să cetească. Ear’ mai la urmă, 
zice-se: »Un lucru este clar înaintea 
ochilor noştri: Să ţinem cu sfinţenie la 
observarea legilor şi a normativelor din 
vigoare şi să stăruim, ca şi alţii să le 
observe«.

în legătură cu acestea fie-'mi per
mis a scrie următoarele rînduri:

Hotărît că ordinea şi disciplina este 
basa ori-cărei societăţi. O societate nu 
poate funcţiona sau cel puţin nu va 
funcţiona normal, dacă membrii ei nu 
vor respecta pe deplin regulamentele şi 
disposiţiunile existente ale societăţei. Un 
lucru însă şi mai anormal este, când în- 
tr’o societate nici cei cari au adus le
gile şi regulamentele nu le-ar respecta, 
ci le-ar interpreta şi aplica după împre
jurări, cum bună-oară să aplică legile 
ţărei astăzi de cătră cei dela putere faţă 
de naţiunea noastră.

Românul are o vorbă: Peştele tot 
dela cap să împute. Un exemplu spre 
lămurire.

Poporul nostru la alegerile de preoţi 
în cele mai multe caşuri nu caută oa
menii cei mai cualificaţi şi cei mai nepă
taţi, din contră, aceia, cari îi servesc in
teresele egoistice mai bine, fie în ce pri
veşte legăturile de căsătorie sau alte in
terese materiale, fie pe căi morale sau 
imorale, aceia sünt aleşii lui; puţin îi 
pasă poporului de regulamente şi dispo- 
siţiuni bisericeşti, — găseşte el căi şi 
mijloace de scăpare: bate uşile proto
popului şi ale consistorului până ’i-se 
dă ascultare, sau apoi, cum zice el, unge 
osia, ca să alunece roata.

Despre acest adevăr trist cred, că 
nu mulţi se vor îndoi; de aceea nu caut 
multe dovezi, ci amintesc numai un cas 
mai recent, care poate-că nu-’şi are încă 
păreche.

în şedinţa sa din 13/25 Iulie c. Prea 
Veneratul consistor archidiecesan a apro
bat alegerea unui moralist, faţă de un 
cleric cualificat, dar’ cu voturi mai pu
ţine, şi s’a făcut aceasta contra §. 15 1. 
c., din regulamentul pentru parochii. Ce 
’l-a îndemnat pe Prea Venerabilul con
sistor la aceasta nu ştiu. Probabil că e 
mai mult meritul dlui protopop, că s’a 
întâmplat aşa. Se poate, că moralistul 
va fi având merite necunoscute pentru 
biserică; dar’ lumea ştie, că alte merite 
cunoscute nu are decât, că a mai fost 
odată mutat dintr'o parochie, şi că acum 
ajunge în a treia.

Urmându-’şi cuvântarea, Nekhludov I 
le zise că venitul pământului trebuia să 
fie împărţit între toţi, şi că prin urmare, i 
le propunea să le cedeze lor pământu- j 
rile lui în schimbul unei rente pe care | 
o vor hotărî ei înşişi şi care le va sluji , 
să le constitue un capital social, destinat 
obşteştei lor întrebuinţări.

Ear’ se auziră câteva cuvinte de ; 
aprobare; dar’ chipurile serioase ale j 
ţăranilor se făceau din ce în ce mai 
serioase şi privirile lor la început piro
nite pe barina, se lăsau în pământ, ca- 
şi-cum li-ar fi fost frică să nu ruşineze 
pe Nekhludov, lăsându-’l să vadă, că ei I 
pătrunseseră viclenia lui şi n’o să fie J 
înşelaţi.

Nekhludov cu toate astea vorbia 
cât putea de limpede şi ţăranii nici ei 
nu erau proşti; dar’ nu-’l înţelegeau, 
nici nu puteau să-’l înţeleagă; şi asta 
din aceeaşi pricină, care făcuse şi pe 
economi să nu-’l înţeleagă multă vreme.

Ei erau adânc încredinţaţi, că ori-ce 
om are numai grija de a-’şi căuta de 
propriul seu interes. Cât despre economi, 
ţăranii ştiau din bătrâni, că economii 
căutau numai folosul lor în dauna ţăra
nilor ; şi, prin urmare, când econo
mul îi chema şi le propunea ceva nou, 
ştiau mai dinainte că trebuia să fie nu
mai ca să-’i încurce mai rău printr’o 
nouă viclenie.

— Ei bine, ce preţ oferiţi voi pen
tru pământ? — întrebă Nekhludov.

— Cum să oferim vre-un preţ? 
Asta e cu neputinţă! Pământul e al 
d-voastre, d-voastre puteţi face ori-ce! 
— răspunseră glasuri din mulţime.

— Dar’ dacă vă spun, că tot voi o 
să vă folosiţi de acei bani pentru nevoile 
voastre comune!

— Nu putem face asta!
— Dar’, înţelegeţi! — strigă eco

nomul, care venise la spatele lui Nek
hludov şi care credea că trebuia să in
tervină, ca să aplaneze afacerea.

— Nu auziţi că prinţul vă propune 
să vă închirieze pământul pe bani, dar’ 
aceşti bani să fie tot ai voştri, să vă 
constitue un capital de care să profitaţi 
cu toţii?

— înţelegem perfect pe p rin ţ! — 
zise, fără să-’şi ridice ochii, un bătrân 
scund, cu o mutră posomorită. — E ca- 
şi-cum banii aceia s'ar depune la o 
bancă. Dar’, aşteptând noi trebue să 
plătim mai multe câştiguri! Şi asta n’o 
vrem! Aşa şi avem destulă muncă să 
scăpăm de nevoi! Asta ar fi ruina noa
stră desăvîrşită!

— Are dreptate! Asta e sigur! Mai 
bine vrem se rămânem ca şi până acuma ! 
— strigară glasuri nemulţumite, ba chiar 
supărate.

Dar’ nemulţumirea şi împotrivirea 
ţăranilor crescu şi mai mult, când 
Nekhludov le spuse că o să lase în biu- 
roul economului, un contract iscălit de 
el, şi pe care trebuiau să-’l iscălească şi 
ţăranii.

— Să iscălim! De ce să ne ducem 
să-’l iscălim?

— Cum muncim acuma, aşa vom 
munci şi de acuma înainte! La ce-’s bune

toate astea? Noi nu süntem scriitori, 
süniem proşti!

— Nu ne putem învoi la una ca 
asta, fiindcă nu süntem învăţaţi cu ast
fel de treburi! Mai bine să rămână lu
crurile aşa cum sünt! Asta cerem ! Să 
ni-se schimbe numai sămânţele ! — strigau 
glasurile.

»Să schimbe sămânţele« însemna 
că până atunci ţăranii însăşi trebuiau 

I să samene cu sămânţa lor ogoarele pe 
j car le munceau; şi acuma cereau, ca să 

dee proprietarul sămânţa.
— Aşadar’ retuşaţi? Nu voiţi, ca 

să vă dau pământ ? — întrebă Nekhludov, 
adresându-se unui ţăran tinăr cu faţa 
lucie, îmbrăcat într’un caftan cu petece, 
şi cu picioarele goale, care îşi ţinea şapca 
în mâna stângă, ca şi soldaţii, după-ce 
li-se comandă să se descopere.

— Perfect, Excelenţă! — răspunse 
ţăranul nedesvăţat încă de disciplina 
militară,

— Aveţi aşadar’ destul pământ?— 
reluă Nekhludov.

— Ge pământ! N’avem de loc pă
mânt! — replică vechiul soldat.

— Nu importă! Vă veţi gândi la 
ceea-ce v’am spus! — mai zise Nek
hludov uimit.

Şi le mai spuse odată propune
rea sa.

— N’avem nevoe să ne gândim! 
Va fi aşa cum am spus! — răspunse 
bătrânul cu mutra posomorită.

— Voiu sta aici până mâne! Dacă 
vă veţi schimba părerea, să veniţi să 
îmi spuneţi!

Ţăranii nu răspunseră nimic
Fiind încredinţat că n’o s’o scoată 

la capăt în acea seară, Nekhludov se 
întoarse trist la castel.

— Vedeţi prinţe, — îi zise econo
mul zîmbind, — nu veţi pute nici
odată să vă înţelegeţi cu ţăranii: sünt 
un soiu de oameni încăpăţinaţi ca nişte 
măgari. Când li-a întrat ceva în cap, 
nimic pe lume nu va face să se schimbe. 
Şi apoi, le e frică de ori-ce.

Şi totuşi nu sünt proşti! Ba chiar 
sünt printre ei unii foarte inteligenţi, 
do exemplu acel bătrân, care strigă aşa 
de tare, cel inai îndrăcit dintre toţi, ca 
să nu vi-se primească oferirea! Când 
vine la biurou, şi-’l învit să boa un 
ceaiu, înţelege tot, vorbeşte de ori-ce; 
e o plăcere să vorbeşti cu el. Dar’ în 
mulţime ’l-aţi văzut, e un om cu totul 
altfel! Cu neputinţă să faci să-’i pă
trundă vre-o idee în creer.

— Dar’ atunci, n’aş pute eu să 
fac pe vre-o câţiva din ei, pe cei mai 
inteligenţi, să vină aci? — întrebă Nek
hludov. — Li-aş explica cu deamă- 
nuntul afacerea.

— Da, asta se poate foarte bine! 
— răspunse economul,

— Ei bine! te rog, fă-’i d-ta să vie 
aci mâne dimineaţă.

— Nimic mai uşor! Mâne dimi
neaţă o să fie aici. (Va urma).
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Poate-că poporul n’a voit cu nici 
un preţ, se aleagă pe clericul cualificat; 
— dar’ după-câtştiu eu, s’a amintit într’un 
protesc cătră scaunul protopopesc, că 
mai sünt şi alţi candidaţi cualificaţi, cari 
ar dori să competeze. Nu se putea 
anula alegerea, deschizându-se concurs 
nou ? Parochia a stat 3 ani vacantă, — 
putea să mai stee. Biserica nu poate 
perde tot pentru o parte, — chiar şi 
dacă partea ar fi având dreptate. — 
Căci atunci s’ar ajunge şi în biserică 
la maxima lui Bismark, că puterea pri
mează dreptul, sau vorba românească, 
că interesul poartă fesul; şi aceasta 
cred, că nu e în consonanţă cu firea 
bisericei ortodocse. — La tot caşul Prea 
Ven. cons, având numai binele bisericei 
în vedere, va şti pentru-ce a dat voe 
unui necualificat se competeze şi pen
tru-ce ’i-a aprobat alegerea contra disp. 
§. 15 1. c. a regül, pentru parochii. Deci 
caşul n’ar merita să fie su'evat, mai 
ales, că de un om nu piere lumea; dar’ 
el va trage de sigur după sine o mulţime 
de caşuri analoge. Poporul cu oamenii 
necualificaţi, cu ruşinea bisericei, cum 
’i-a numit dl Dr. Şpan, totdeauna întră 
mai uşor în tîrguială, fiindcă aceştia 
sünt mai aplicaţi a-’i servi interesele par
ticulare. E destul un exemplu, o cedare 
de astă natură, pentru-ca de sus în jos 
să propagi corupţiunea şi rivalitatea şi 
specula murdară şi, se înţelege, şi neob- 
servarea regulamentelor si disposiţiuni- 
lor bisericeşti.

Ga ilustraţiune, cum cugetă poporul 
despre observarea disposiţiunilor bis. în 
cele mai multe rînduri, citez numai un 
cas, pe care nu din vânt ’l-am luat. — 
Mai mulţi oameni din parochia cu che
stia se sfătuiau, că pută-vor ei aduce 
ca popă pe un moralist? Resultatul sfă- 
tuirei a fost, că consistorul trebue se le 
dee pe cine voesc ei, lege ne lege. — 
Le-am spus, că nu se poate, legea nu 
permite etc., dar’ se vede, că tot au ştiut 
ei mai bine decât mine.

Regulamentele bisericei sünt mai 
totdeauna cunoscute, dar’ nu sünt îm
plinite, fiindcă este cam generală cre
dinţa, că lucrul trebue luat cu pieptul şi 
mai ungând şi roata. Oare de unde 
această credinţă în popor?

La toată întâmplarea caşul amintit 
merită a fi censurat mai deaproape din 
partea factorilor competenţi şi să se 
caute unde zace răul, spre a pute fi 
sanat dela rădăcină. Caşul amintit, mai 
departe, cred că va interesa direct pe 
clericii cualificaţi, fiindcă pe dînşii îi 
loveşte în prima linie. Sper că >va fi 
clar înaintea ochilor lor de a ţine cu 
sfinţenie la observarea legilor şi nor
mativelor din vigoare şi că vor stărui 
din toate puterile, ca şi alţii se le ob
serve*.

Având în vedere numai binele şi 
vaza bisericei mele, ’mi-am ţinut de da- 
torinţă, a scrie deocamdată aceste rîn
duri, rugând pe cei cari îi privesc a le 1 
da o atenţiune binevoitoare, căci isvo- 
rîte sünt din inimă curată, fără de patimă.

cler.

„Astra“ la Panciova.
Satul-nou, în 10 Aug. 1899.

înainte cu câţiva ani, ni-se părea că 
e numai vis dorinţa unor Români din 
aceste părţi de a vedâ oare-cândva, fie 
chiar şi în viitor mai îndepărtat, adu
narea generală a »Astrei« la Panciova, 
unde sute de Români să vină să dis- 
scute asupra mijloacelor de progres a 
poporului nostru şi cu care ocasiune să 
facem şi noi excursiuni sociale la Bel
grad, romantica capitală a Serbiei. Acum 
însă constatăm cu bucurie, că această 
dorinţă nu mai este vis. A făcut un 
pas spre realisare, căci în 8 August a. 
c. s’a înfiinţat în Panciova despărţămân
tul »Asociaţiunei«. Adunarea consti
tuantă a despărţământului, convocată 
prin delegatul comitetului central, dl Dă- 
mian Popescu, preot în Ofcea, s’a ţi
nut conform programei în sala bereriei 
Weifert în Panciova, participând la aceea 
aproape 400 Români din jurul Pancio- 
vei, între cari multe dame, inteligenţi şi 
ţărani.

La 10 ore precis, căpitanul ora
şului anunţă adunărei, că ţinerea ace
leia e comunicată autorităţei locale în 
regulă şi se poate ţină, după-ce delega
tul comitetului ocupând locul presidial 
deschide adunarea prin o vorbire foarte 
acomodată şi în termini aleşi, la care 
răspunde din partea celor presanţi preo
tul Nicolae Popovici, asemenea într’o 
vorbire însufleţitoare, salutând cu bucu
rie înfiinţarea despărţământului Pancio- 
vei şi arătând scopul »Astrei«. Preşe
dintele adunărei numeşte notar ad hoc 
pe dl Dr. George Miclea, advocat în 
Alibunar şi cassar pe dl Petru Stoica, 
funcţionar de bancă din Satul-nou. Se 
face apoi înscrierea de membri, al cărei 
resultat a fost, că s’a înscris un membru 
fundator cu 200 fi., patru membri pe 
Vieaţă â 100 fl., 20 membri ordinari â 
6 fl. anual şi 66 membri ajutători, sol- 
vindu-se îndată taxele atât în numărar, 
pât şi în efecte de valoare astfel, că con-

tribuirea membrilor înscrişi acum la 
»Asociaţiune«, din acest despărţământ, 
întrece suma de 1000 fl. Acest resultat 
frumos a surprins atât pe Români, cât 
şi pe străinii ce erau de faţă. Urmând 
alegerea directorului şi a membrilor co
mitetului despărţământului, la propune
rea dlui protopop T. Miclea să aleg cu 
aclamaţie domnii Dămian Popescu, di- 

I rector, membri: P. Tisu, Dr. P. Penţa, 
Dr. A. Bireescu, advocaţi în Panciova şi 
Nicolae Popovici, preot în Alibunar. Ca 
delegaţi pentru adunarea generală la 
Deva să exmit membrii Dr. G. Miclea şi 
Onoriu Conopan, ear’ verificători ai pro
cesului verbal P. Tisu, Dr. P. Penţia şi 

j Aron Bartolomeiu. Preşedintele Dămian 
Popescu, mulţumind celor presenţi pen
tru sprigin închide adunarea, ear’ preo
tul I. Neagoe mulţumeşte preşedintelui 
pentru conducerea adunărei, precum şi 
autorităţilor locale pentru bunăvoinţa ce 
o au arătat faţă de înfiinţarea despăr
ţământului.

Comitetul cercual încă a ţinut în
dată şedinţă, alegând pe dl P. Tisu vice- 
praşedinte, pe dl Dr. P. Penţa notar, pe 
dl P. Stoica cassar şi pe loan Gaşpar 
controlor. După adunare a urmat un 
prânz comun în grădina bereriei Weifert, 
cu care ocasiune nu au lipsit nici toa- 
stele îndatinate.

Aşadar’ în ţinutul cel mai extrem 
chiar în faţa capitalei Sârbiei, avem 
acum un despărţământ al >Astrei*, bine 
organi8at, care va aduce mari foloase 
poporului român din aceste părţi.

Aşa să fie!
Un m e m b ru .

Csosaiea silei.
S i b i i u, 12 Aug. n.

Memento. 12 August: Liga culturală, 
secţia P r e d e a l ,  serată literară în Azuga. — 
Tinerimea studioasă, producţiune teatrală în 
Şinca-veche.

ÎS  August: Sfinţirea iconostasului în IIvá
máré şi petrecere în fav. bis. gr.-cat — Astra, 
desp. X. (Brad), adun. gen. în Rişca. — Petre
cere în Cut.

15 August: Terminul de concurs, comp- 
tabil la »Iulia« în Alba-Iulia.

*
Agata Bârsescu, după-cum anun

ţaserăm, a debutat Joi pe bina teatrului 
german din Braşov în rolul Alexandrei 
din drama de acelaşi titlu a lui Richard 
Voss, ear’ ieri în drama »Therese Ra- 
quin« de E. Zola. Despre debutul de 
Joi, »Gazeta Trans.« scrie următoarele:

»Rolul, în care ni-s’a presentat ar- 
: tista, a fost şi de rîndul acesta unul din 

cele mai grele; însă ca totdeauna, d-şoara 
Bârsescu s’a achitat de el într’un mod 
splendid. A fost atât de perfectă în 
modularea organului seu puternic şi în 
mişcări, atât de mare şi neîntrecută în 

1 exprimarea suferinţei, ce o causează 
lupta titanică dintre iubire şi răsbunare, 
încât nu odată publicul fu răpit şi înduio
şat până la lacrămi. Interpretarea su
perbă şi redarea perfectă a sentimen
telor, de care e stăpânită o fiinţă, ce 
îndurase atâtea desamăgiri — cum e 
Alenxandra din drama lui Richard Voss 
— n’a lăsat nimic de dorit. Sublim a 
fost momentul, în care artista, în rolul 
Alexandrei, îşi varsă focul iubirei de 
mamă şi durerea şi mustrarea ce o simte 
în urma unui amor nefericit.

în toate 4 actele artista sărbăto
rită a ţinut cu desăvîrşire înlănţuită 
atenţiunea publicului asupra jocului seu 
maiestos, şi chiar la urmă, când Ale
xandra după atâtea peripeţii, prin care 
a trecut, şi văzând cum vieaţa ei nu 
mai are nici un rost, îi pune capăt prin 
opium şi moare în braţele iubitului seu, 
fiiul doamnei Eberti, — d-şoara Bâr
sescu a mişcat profund inima publicu
lui prin redarea perfectă a suferinţe
lor şi chinurile unei fiinţe, care deşi 
în agonie, este totuşi pe deplin conştie 
de sine*.

Deseară d-şoara Bârsescu va juca 
în piesa »Odette« de Sardou.

*
Pentru masa [studenţilor dela 

şcoalele române din Braşov, dl Petru 
Broşteanu a dăruit 1 fl., ear’ doamna 
Lucia V. Bologa, pe lângă cei 100 fl. 
dăruiţi în loc de cunună pe cosciugul 
soţului ei Valeriu Bologa, fost dirigent 
al filialei »Albina« din Braşov, a mai 
dăruit acum 434 fl. 81 or., sumă votată 
de institutul »Albina« ca spese de în
mormântare.

*
Concurse şcolare. Sünt de ocupat po

sturile înveţătoreşti la şcoalele din Cărbunari, 
Fânaţe, Valenii-Şomcuţii (protopresbiteratul Ce- 
tăţei-de-peatră), Râşnov (trei posturi), Vlădeni, 
Şimon, Poiana-Mérului (2 posturi), Moeciul-supe- 
rior (protopresbiteratul Branului), Câmpeni, Cer* 
tegea, Gârda-de-jos, Lăpuş, Lăzeşti, Neagra-de-jos, 
Ponorel, Sohodol-Peleş, Poiana-Valeaverde, Vi* 
dra-inedie, Vidra-de-sus (protopresbiteratul Câm
penilor) şi Batiz (protopresbiteratul Devei). Sa
lar 300 fi. şi accesoriile. Termin de concurs 
30 zile.

Potop şi grindină. Din Iacobeni 
ni-se scrie, că în 28 Iulie v. un viscol 
mare împreunat cu rupere de nori şi cu 
grindină a făcut mari devastări, adu
când la sapă de lemn mai ales pe lo
cuitorii români. După încetarea furtu- 
nei nu se vedeau, decât cară cu grâu 
răsturnate câte 3—4 din hotar până în 
comună şi înoroite în şanţurile drumu
lui şi snopi risipiţi. In comună mai 
multe şuri răsturnate şi risipite din te
melii şi aproape toate edificiile desco
perite. Prin grădini pomi rupţi şi scoşi 
din rădăcini. Năpasta o simt mai du
reros Românii, cari formează numai a 
cincia parte din locuitori şi sünt săraci, 
susţinându-se partea cea mai mare ca 
păstori la Saşi şi numai 15 familii au 
carul şi plugul lor, şi aceştia însă boi 
şi cai nu au, ci prind în jug văcuţele 
de lapte. în sărăcia lor ’şi-au zidit bi
serică şi şcoală, fără nici un ajutor străin, 
ci numai din repartiţie, susţin pe preotul 
şi învăţătorul şi împlinesc cele de lipsă 
la biserică şi la şcoală tot numai din 
repartiţie, »numai şi numai, ca să fim 
şi noi în rînd cu Românii noştri şi să 
nu fim de rîsul altor neamuri«, — zice 
un bun creştin, care ne scrie despre nă
pasta venită asupra comunei. Furtuna 
de Mercuri însă pe lângă celelalte pa
gube le-a descoperit şi biserica şi şcoala 
şi a rupt şi vîrful turnului.

Românii cu stare bună materială 
ar face o faptă creştinească trimiţând 
nenorociţilor ceva ajutor, ca să-’şi poată 
repara biserica şi şcoala.

*

Partidul poporal ţine mâne adu
nare de popor în Sziget-Csăpe, sub pre- 
sidiul contelui Zichy Aladár. Se vor 
ţine poporului discursuri despre »revisui- 
rea legilor politice bisericeşti«, despre 
»statul fără confesiune şi politica bise
ricească« şi despre »presa creştină«.

*
Hoţ domnesc. Intr’o trafică din 

Seghedin un anume K. M., controlor la 
calea ferată şi om cu stare bună, a fost 
prins furând ţigări. Delincuentul cum
păra zilnic câte două ţigări »Regalitas« 
ş’apoi rămânea în trafică să cetească 
gazetele; când nu-’l observa nimenea 
întindea însă mâna şi fura ţigări. De 
ruşine, şi ca să prevină cercetarea dis
ciplinară, K. M. şi-a dat demisia dela 
calea ferată.

*
La silvanistica din Şemniţ dintre 

48 elevi înscrişi pe anul 1898—9 numai 
8 au făcut examenul cu succes. Ro
mâni au fost înscrişi 3 şi toţi trei ’l-au 
făcut cu succes bun.

♦.. > ■• - /XT'*y ■ ■ - ’
Povoiu şi grindină. Lunia tre

cută pe la orele 4—5 s’a lăsat asupra 
comunei Drăguş un mare povoiu îm
preunat cu grindină, care a nimicit 
aproape de tot ovesele.

*
O cavalcadă cu sfirşit tragi-comic. 

In 10 August între orele 6—7 dimineaţa, 
ca de obiceiu, au eşit călare copiii (oă- 
tănuţele) cu armăsarii dela herghelia din 
Sâmbăta-inferioară, câte 15—20 la nu
măr, în frunte cu baronaşul Schönber
ger, sublocotenent şi câte cu un »führer«. 
Ajungând în Voila la ospătăria preotu
lui Şerban, dl baronaş comandă câteva 
litre de şligoviţă şi demandă copiilor 
să bee. Copilaşii s’au îmbătat cloţ. în 
calea cătră casă drumul era sămănat 
numai cu cătănuţe căzute de pe cal; 
abia 3—4 au sosit cu baronaşul la 
herghelie, dar’ şi aceştia se legănau în 
şeauă ca trestia bătută de vânt. Armă
sarii celor căzuţi băteau drumul în dragă 
voe, ear’ călăreţii se tîrăiau pe drum 
ameţiţi de cap şi inconştienţi, murdăriţi 
de imală şi unii plini de sânge. Ajun- 
gându-’i un Român ’i-a încărcat pe car 
şi ’i-a dus la casarmă.

*
„Furtuna“ dela Arad. »Epoca« re

venind la înfrăţirea dela »Crucea-albă« 
din Arad face conclusia, că »marele 
eveniment dela Arad« n’a fost decât o 
furtună într’un păhar de vin.

*
Un medic bun. Ni-se scrie din 

Betlean: »Reîntorcându-se între noi dl 
Dr. Iulian Chitul, care trebuind a-’şi 
face miliţia ne părăsise pe timp de 6 
luni, petrecut la spitalul militar din Cluj, 
este zilnic cercetat de pacienţi chiar şi 
de prin cele mai mari depărtări. încre
derea şi iubirea poporului ’şi-a câştigat-o 
prin tractare adevărat părintească, în- 
grijindu-’şi pacienţii cum îşi îngrijeşte 
mama copilul. Pe lângă aceasta îi şi 
succede să vindece chiar şi bolnavi de 
aceia, cari nu mai aveau nici o spe
ranţă de a se vedé sănătoşi. Dintre 
multele caşuri de acestea amintesc aci 
numai două: O copilă de 12 ani a eco
nomului Iosif Cocoiu din Betlean, de 3 
ani pătimea de un morb încă necu
noscut nici chiar celor mai de renume 
medici. Tatăl ei a purtat-o la medici 
prin Bistriţa, prin Dej ş. a., dar’ nu au 
putut-o vindeca. Dr. Chitul îndută-ce 
a venit dela miliţie a luat copila la cură 
şi în decurs de trei săptămâni a vinde
cat-o. Soţia învăţătorului pensionat I. 
Rusu din Şintereag, 20 ani a pătimit 
de un morb greu. A cercat şi ea cu 
mulţi medici, dar’ fără folos. Dl Chitul 
a vindecat‘0 în câteva săptămâni. Eată 
ce face ştiinţa, dacă o ştie omul folosi!«

(D.)
*

Hymen. Aurel M. Popovici, notar cer
cual, şi Constanţa Serb, fiica notarului N. Serb 
din Ohitighaz, — logodiţi.

*
Administraţie rea. în urma unei 

arătări eşind la faţa locului în comuna 
bisericească Sâmbăta - inferioară proto- 
presbiterül Iuliu Dan, a aflat în cea 
mai mare disordine socotelile bisericei. 
S’a dispus, ca toată averea să se regu
leze, reînoindu se obligaţiile şi cambiile, 
ceea-ce s’a şi făcu*) şi impunându-se 
epitropiei să chivernisească în ordine 
capitalele bisericei.

*
Ciardaşul Oltenilor. Duminecă 

s’a ţinut în Voila petrecerea tinerimei 
studioase din Voila şi jur, favorisată de 
timp foarte frumos, dar’ cercetată de 
public cam puţin. Cătră orele 4—5 s’a 
jucat Căluşerul şi Bătuta de 13 tineri 
îmbrăcaţi frumos şi împodobiţi cu mân
drul tricolor. Durere însă, că tricolorul 
românesc a fost necinstit prin jucarea 
csárdás-ului sub conducerea notarului 
Benţa din Beclean. Căluşeri cu tricolor 
să joace »csárdás«! Ruşine! Făcându-se 
seară, petrecerea s’a continuat din par
tea tinerilor în ospătăria părintelui 
Şerban. *

Hoţie la depoul militar. Zilele 
trecute soldaţii de pază dela depoul mi
litar din Budapesta au f o s t  prinşi în 
flagrant când încărcaseră deja două 
cară cu cerge şi cearşafuri, în preţ de 
40.000 fl., spre a le duce unui cunoscut 
comerciant, care de mai mult timp cum
păra pe sub mână obiectele furate. S’a 
constatat, că soldaţii se îndeletniceau 
de mai mulţi ani cu furarea, făcând ora
rului pagubă de peste 100.000 fl.

*
Luptă pentru  moarte. Zilele tre

cute văduva lui Stefan Tóth din Arad 
s’a aruncat înaintea trenului ce venia 
de cătră Seghedin. Observând-o păzito
rul, a alergat şi a depărtat-o de pe tra
seu; femeia însă s’a smuls din mânile 
lui şi s’a urcat de nou în calea trenu
lui. încleştându-’şi mânile pe şine nu se 
lăsa să fie depărtată, ear’ trenul se apro
pia tot mai tare. Văzând, că pericolul e 
iminent, păzitorul a dat signalul de pe
ricol şi trenul s’a oprit. Dusă la poliţie, 
femeia a mărturisit, că voia să se sin
ucidă din causa miseriei.

*
Ştiri mSrnnte. Zilele trecute secretarul 

ministerului de agricultură a cercetat herghelia 
dela Sâmbăta-inf. şi Voivodeni.

-- în  Şagh (comit. Timiş) grasează epi- j 
demia de rîmători Comuna e pusă sub ca
rantină.

— Eugen Kolbing, profesor de filologia 
engleză Ia universitatea din Breslau, a murit 
alaltăieri în  Herrenal.

U ltim e ştiri.t
— Prin fir telegrafic. —

I fu d a p e s ta , 12 August n. Sfin
ţirea monumentului Hentzi a decurs în 
linişte. Principele Lobkovitz, coman
dantul de corp, a ţinut vorbire frumoasă 
armatei, accentuând datorinţa de a onora 
pe cei căzuţi în résboaie. M. Sa a fost 
representat prin Archiducele Iosif.

Maghiarii independişti au mers Ia 
monumentul honvezilor şi au depus co
roane.

P a ris , 12 August n. Deroulede a 
fost arestat azi-dimineaţă.

D rezda , 12 August n. Guvernul 
desminte ştirea despre ordonanţa în 
chestia numelor de localităţi din Ardeal.

La

Abonament lunar
pentru

A t l < r | l 8 t  »L. v e c h i u
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

(jiburţa Oferară.
INFORMAŢIUNI.

„R ev is ta  Econom ică“, organ pentru so
cietăţi financiare şi comerciale. Apare în Sibiiu 
la 10 a fiecărei luni. Director: Dr. Corn. Dia- 
conovich. Preţul de prenum ărare: Pentru Au- 
stro-Ungaria: pe an 5 f l . ; pentru România: 
12 lei. Abonamentele se primesc numai pentru 
anul întreg. Anul I., nr. 8 din 10 August 1899 
are următorul cuprins: Lipsa unei şcoale de 
agricultură, de S  — Calcularea intereselor la 
excomptul de cambii. — Titlurile de rentă gru
pate în buletinul oficial al bursei din Viena 
sub A. B. şi C.} de Iu liu  Popescu. — Agricul
tură. — Afaceri de asigurare, de E. Borda. — 
Revista financiară. — Cronică. — învăţământul 
economic. — Literatura economică. — Trageri 
la sorţi. — Amortisări. — Burse. — Inserţiuni.
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Raportul general al comitetului despre 
activitatea soeietăţei „ A n d re in  Şa- 

g n n a u, cu finea anului 1898/99.
(Urmare).

B) în  special.
Societatea »Andrem Şaguna«, ca 

corporaţiune culturală în special a des- 
bătut în şedinţele sale 7 operate lucrate 
de membrii ei, dintre cari a primit pen
tru foaia »Musa« numai 5:

1. Mijloacele, prin cari se asigură 
propăşirea unui popor, disert. de Uie 
Hociotă, vicepreşedinte.

2. Despre influenţele binefăcătoare 
ale calamităţilor asupra omului, do Ni- 
colau Şandru, cl. a. al Il-lea.

3. Rolul nesdrăvanilor în poveştile 
noastre poporane, disert. de Nicolau Co- 
măniciu, cl. a. al IlI-lea.

4. Legenda »Soarele şi Luna«, ca 
document despre originea română a po
porului român, disertaţiune de Sebastian 
Stanca, cl. a. I-a.

5. Progresul, ca resultat al varii
lor trebuinţe omeneşti, de Nicolau Rusu, 
cl. a. al IlI-lea.

Dintre operate 3 au fost de cu
prins filosofic şi 2 de cuprins literar. 
Toate au fost însoţite de criticele comi
tetului şi ale soeietăţei. Dintre opera
tele primite de societate 3 au fost ad
mise în concurenţă pentru şedinţa fe
stivă, 2 numai pentru foaia »Musa«, ear’ 
2 necoréspunzénd s’au respins şi s’au 
restituit autorilor. Aceste două au fost:

1. Caracterul şi formarea lui.
2. Miles gloriosus, traducere din 

latineşte.
Pe lângă operatele amintite socie

tatea a desbătut mai multe producte 
poetice, parte originale, parte traduceri, 
dintre cari unele au fost primite, altele 
însă fiind mai slăbuţe s’au înapoiat au
torilor. Toate operatele şi productele 
poetice primite de societate au fost in
duse în foaia soeietăţei »Musa«, din care 
în anul acesta au apărut 9 numeri. Ca 
în trecut aşa şi în anul acesta s’a de
clamat din partea membrilor şi mai multe 
poesii.

Afaceri administrative interne.
Dintre afacerile mai remarcabile 

de acest fel amintim următoarele:
Societatea în anul acesta a desbă

tut şi înaintat spre aprobare autorităţei 
superioare un nou proiect de statute, 
care a fost compus încă în anul trecut, 
dar’ din lipsa de timp s’a amînat pe 
anul de faţă. Mai departe s’a compus 
şi aprobat de societate un regulament 
special pentru administrarea şi folosirea 
bibliotecei. S’au văruit de nou şalele: 
atât cea de lectură, cât şi cea pentru 
bibliotecă, s’au făcut uşi noue la ambele 
şi s’au văpsit ferestrile şi dulapurile 
de cărţi, pe scurt s’a îngrijit, ca şalele 
acestea să devină cât mai corăspun- 
zătoare menirei lor.

Pe lângă acestea s’au completat 
numerii, cari au lipsit din cărţile biblio
tecei, s’a mai cumpărat un număr fru
mos de cărţi noue şi s’au compactat 
pe lângă cele noue şi cele deteriorate.

Celelalte afaceri administrative in
terne ale soeietăţei fiind de o natură 
secundară le omitem aici. Cel-ce se 
interesează de ele le poate cunoaşte 
din procesele verbale ale şedinţei so- 
cietăţei. (Va urma).

d o s i ţ i  î n  S i b i i u .
La 12 August n. 1899.

Hotel >Im piraiul Romanilor«.• Contele 
Bethlen din Nadeşul-săsesc, contele Norman din 
Postelke, baroneasa Szentkereszty cu fiica din 
Hususéu, proprietari; d-na Roth cu fiiul din 
Bucureşti, d-na Elekes cu fiica din Cluj, priva- 
tiere; Lengyel, sublocotenent din Şoroştin; Pe- 
kanovici, Tabery, din Oradea-mare, ingineri; 
Glăjar, locotenent din Braşov; Klandy, subloco
tenent, Goldstein, Knab, Csoknyay, din Buda
pesta, comercianţi, Haltrich din Reghinul-săsesc, 
Gruber, Hebenstrat, Weissberg, din Viena, co
mercianţi.

Hotel -Neurihrer-: D-na Papp, privatieră 
din Sécárémb; Ősikor, musicant din Cluj.

Hotel •Meitzer*: Persan cu soţia din Brăila, 
Cserkes din Lunca, comercianţi; Poplăcian, ofi
cial din Bucureşti; Păcurariu cu fiiul, preot 
din Tiur.

Med. univ.

Dr. Â16X. fl6 Vaifla-Yoevofl,
medic român.

123115- ,ä KARLSBAD,
ALTEI WIESE!, „tiOLDAE KRONE“.
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B i b l i o g r a f i © .
A apărut:

Memoriile prin ţu lu i Nicolae 
Şuţu, m are  logoiét al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Yiena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

*
Propedeutica filosoiică  pentru 

învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsăud. Partea I., psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii. 
— Preţul 80 cr.

*

Situa ţiunea  şcolară  a liceului 
> S-tii Petru şi Paul« din Ploieşti pe 
anul şcol. 1898—99, sau în limbajul nostru, 
programa liceului pe anul şcolar amintit 
mai sus, conţinând discursul directorului 
loan Nîcolescu, rostit cu ocasiunea distri- 
buirei premiilor la sfîrşitul anului, răs
punsul prefectului Petru Th. Sfetescu al 
judeţului pe al cărui teri tor se află liceul 
şi date şcolare.

*

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

i .—
-.50
1.—

—.75

La » T ip o g ra fia « , societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Hora înfrătirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u ..................................................fl- —.75
La tine copilită dragă. Romanţă de

D o rian u ................................................. ......  —.50
Toujours avéc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Sérba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . ..............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

8t. O r is t id e ..........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i.........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .................................
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................
Gas de quarte original. De Mayer Lutz 
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u .........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitlé, vals 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p i a n o .................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

'mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ..................................................

F. Domeier. Soirâes de Bucarest, vals

» 1 . -
„ -.75

„ -.75

„ -.25

„ 1 . -
„ -.50  
„ -.5 0  
„ -.75  
„ -.50  
„ .50
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„ -.50  
„ -.5 0

,, -.75

„ -.5 0  
„ -.50  
» -.5 0  
„ -.75

„ .40

„ .50
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„ -.50  

„ -.75 

„ -.50
1.—

-.75

-.5 0

1.—
-.75

—.50

„ -.50  
„ 1.50

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Din 12 August n. 1899. 4Í$
Hârtie-monetă română . Cump. 9.87 vând. 9.42 sLire turceşti . . . . n ' • V --.--- *•0
Imperiali (15 R° aur) . „ 18.85 T> 1-.95
Ruble ruseşti 100 â . . „ 126— n 127.—
Galbeni....................... „ 5.61 n 5.66 îiNapoleon-d’ori . . . „ 9.49 n 9 55
100 Maree germane „ 58.45 n 58.80
Livre sterling . . . . „ 11.92 n 12.02

------- -—

Bursa de Budapesta. 3
Din 10 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4% 118.50
Y) » » n °̂/o * * 7 • . 96 40
„ ung. val. cor. 6e/0 120.75

împrumutul căilor ferate ung................. 120.20 2
Bonuri rurale ung.

„ „ croate-slavone.......................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r.......................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segbedin
Renta de hârtie au s triacă ............................

„ de argint austriacă............................
„ de aur austriacă................................

Losuri austriace din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungare.......................

„ „ de credit ung.........................
„ „ d e  credit austr.......................

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................

A rg in tu l.......................................................
Galbeni îm p ără te ş ti.....................................
Nspoleon-d’o r i ..............................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ............................
London 10 Livre sterling i...........................

Bursa de Viena
Din 10 August n. 1899.

Renta de aur 4°/0 .......................
Renta ung. v. c. 4 % .......................
împrumutul căUor ferate ung. . .
Bonuri rurale ung.........................

„ „ croate-slavone . .
Renta de hârtie austriacă . . .

„ „ argint austriacă . . .
„ „ aur austriacă . . . .

Losuri austriace din 1860 . . .
Acţiunile băncei austro-ungare 

„ „ de credit ung. .
„ » d e  credit austr.

94.75 
90— 

100— 
14 '.25 
lOO. io 
100.—
118.50
187.50 
903— 
892.21 
389.;5

102.
5.67
5.55
9.55 

58.90
120.65

118.60 
96 40 

120.50 
94.50 
96 5 

100.15 
100.10 
118.60 
137.25 
906— 
391 — 
391 40

Bursa de Bucureşti.
Din 28 Iulie v.

B°/a Renta perpetuă

5»
5„
4»
5»
4
4 „

am. 1881 1001/, 
„ 1892 100V,

1893 1001/,
1894 877, 

„ 1889 897, 
„ 90.94 90 
„ 1896 92 
„ 1898 92

Convertite rurale. — 
5°/o Obl. c. B. 1888 — 
47, „ „ „ 1890 -  
6°/o » „ „ 1895 -  
5 „ Fonc. rur. . 95

4°/o Fonc. rur. . 837, 
5 „ „ urb. Buc. 917,
5 „ » Iaşi 87
Banca Naţion 

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom. . .
Naţionala . .
Patria . . .
Canstrucţii . .
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

2715
357

323
444
464

77

18 4

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balte,ş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

Pentru dame şi domni:
Inele de aur

de 14 carate, întărit cu argint de 18 loturi, cu superbe 
imitaţii de briliante, perle, rubine şi de o radiare cu 
adevărat surprinzătoare. Pentru durabilitatea lor per
petuă, Întocmai ca-şi-cum ar fi de aur veritabil — garanţă 
ţn scris. 1226] 2—6

Nr. 191. Inel de briliante Nr. 22. Inel-alianţă, cu 
In imitaţie, cu similibri- safir şi imitaţii de briliante, 

liante, fl. 2.40. fl. 1.90.

Nr. 117. Inel de dame, Nr. 142. Inel-marquis, cu 
modern, cu imitaţii de tur- s im i l ib r i l i an t

chize. fl. 1.75. fl 175 ’

©  O
Nr.145. Inel-excellenz, cu Nr. 37. Inel-lord, cu imi- 

similibriliant, fl. 1.75. taţie de turchize, fl. 1.95. 
Aceleaşi ca inel de logodnă, fl. 1.20.

Ca măsură este deajuns o făşiuţă de hârtie. 
Spedări cu rambursă din partea casei de speditură

A l f r e d  F i s c h e r ,
Viena, I-, str. Vulturului (Adlergasse) nr. IO.

Banii pentru obiectele cari nu convin se restitue.

C ro ito ru l (Z uschneider) d e  Viena

Vasilie Corvin
Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 29, 

în  curte,
are onoare a ve avisa, că cine doreşte 
sâ poarte haine civile ori militare: 
elegante, frumoase şi bine aşezate pe 
trup, sé poftească a comanda la dînsul.

Toţi p. t. clienţii vor fi perfect mulţumiţi.
[245] 1 -2

In m aja întreaga
nu vi-se mai dă rara  ocasiuna de a 

puté avé pentru

numai 3 f l .  50 er.
următoarea grandioasă colecţie de obiecte:
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Schimbare de local.
Prăvălia pentru articoli de modă şi manufactură

a  lu i

Friedrich Baumann
s e  a f lă  a e u m  în

s t r a d a  C i s n ă d i e i  n r .  3  
în apropiere de hotel ,,împăratul Romanilor

[235] 2—6

1 Oroloj de buzunar reform -anker -re- 
montoir, umblând punctual, cn garanţie de 
trei ani.

1 lanţ de gol din veritabil.
2 inele imit&ţiune de aur, in cel mai nou 

faşon cu similibriliante.
2 butoni de manchete, aur-duble galoşat cu 

Încuietoare mechanică.
1 foarte frumos ac de broş pentru dame.
3 chamisete (butoni do cămaşe).
1 buton-patent pentru gulere (le cămaşe.
1 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker.
1 oglindă de buzunar în etui.
1 ac pentru bluze, aur de faşon.
Toate aceste 15 obiecte de bijuterie la olaltă 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

cfc f l .  5 0  ©»%
Trimiterile se fac fiecăruia pe lângă rambursă 

(Nachnahme).
în cas de a nu conveni obiectele, banii se vor 

restitui cu cea mai mare promptitudine, aşa că 
pentru cumpărător este exchisă ori-ce riscare.

Se capătă exclusiv numai dela firma de cia- 
sornicărie [242] 1—6

Alfred Fischer,
V ien a , I., A d le rg a sse  n r . IO.

Important pentru toţi!
Prin scu tirea  legală  de dare  a foenzi- 
nu lu i pentru lucrări industria le , precum 
şi pentru economie este renumitul nosiru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  p u tere  m otorică

Langen & Wolf,
fa b r ică  d e m otor, 

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.
ti

-7 H MVWWâWWWMH* MV1UMU Irt
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu-

L ! "-1- ,---- — tere uiotonca, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici m  pericol de foc.

Inform aţiuni, prospecte etc. g ratis . [159] 11-52
Representant pentru T ransilvania: Andreiu  Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.
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O .  C L E M T ,

fabrică de jalusii,
Braunan în Boemia,

recomandă nouele sale jalusii,
, rulete şi obloane de lemn, de 

6-ori premiate.
JR reţ-eurenturi gratis.

Agenţi [233] 2-5
pentru muşterii privaţi se caută pretutindenea.

X X X X X X X X X X X X X X X X

/^xxxxxxxxxxxxxx:
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

k U n b ă ia t
Q  deştept, din casă bună, ou cel pu ţin  
Ö  2 clase gimnasiale ori reale se 
Q  prim eşte  im ediat ca în v ă ţă c e l  
^  la „ T i p o g r a f i a societate pe

& Q O C
acţii în  Sibiiu.

xxxxxxxxxxxy

B Ă I L E  L I P I K
în Slavonia.

Unicul isvor cald alcalic cu conţinut de iod (64° C.) pe întreg continentul.
Dela 1898 staţiunea căii ferate a Văiei Lonja (calea Dugoselo). Afară de aceea 

staţiune a căiei ferate sudice Pakracz-Lipik (tarif de zone). Premiate: Budapesta, 
Viena, Londra, Roma, Bruxella. Salon de cură cafeneauă şi restaurant elegant, 
parcuri mari, popicărie, excelente hoteluri de cură, luxuoase case de scaldă, luminară 
electrică.

La boale de reumă, gicht, ischias, dureri în oase, cataruri de toate soiurile, 
boalelor de sânge etc. sünt neîntrecute.

Me d i c u l  oficial al b ă i l o r :  I ) r .  f ta r tó to m é in  d e  S z e m e r e y .
Speditură. de ap ă  term a lă  de iod  d irect d ela  isv o r , m a i departe prin ^

L Édeskuty, Mattoni & Wille, Budapesta,
c u m  şi p r in

S. Ungar şi Heinrich Mattoni, în Viena.
Ori-ce fel de informaţiuni dă

Prima fabrieă de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

Telefon 87.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 46.

Cel mai mare stabiliment de mobile pentru

SALON,
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjament intern pentru biserici noue.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169] 7—50

Liferant al căilor ferate ungare.
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X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
x Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote *
x  A n t o n i u  N o v o t n y
X în T im iso ara -F ab rie ,

*  “ § ................................................. ........................................
szm m

[8] 15-24

[232) 3 -3 l> ix*ceţiuu ea  b ă i lo r  «lin L ip lk .

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provezute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

+ clopote patentate găurite +
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 X  
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut x  
după sistemul vechiu. f i

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor J  
de fe r bătut, de sine s tă tă to r, — spre preadjustarea X  
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi 
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

X  exPosH*unea millenară în Budapesta 1896 prem iat cu medalia cea mare millenară. X  
X  IMF* Preţ-curenturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. "^P | ^

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Pentru tipar n»;uanUl. lu .it  MaraţbaU.


